

El Grano

de Arena

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

SOC. APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLÉSIASTICA

ADMINISTRACIÓN: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11.

Abril

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad
Las viudas y huérfanos de la guerra

ORACIÓN POR LA INTENCIÓN DE ESTE MES
Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de
María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos
del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen
y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que viudas y huérfanos
de la guerra hallen remedio y consuelo.

Resolución apostólica:
Ejercitarse las obras de misericordia con los huérfanos y
viudas de la guerra.

Recomendaciones especiales para este centro local de
Mahón:

1.º Los niños de Primera Comunión.
2.º La Comunión frecuente y la devoción a la Sagrada
Eucaristía.
3.º Las obras eucarísticas de esta Diócesis.
Conversiones, 19.—Enfermos, 12.—Atribulados, 16.—
Familias, 9.—Matrimonios, 9.—Asuntos importantes, 11.—
Obras de celo, 7.—Gracias espirituales, 26.—Gracias
temporales, 21.—Vocaciones, 9.—Bautizos, 10.—Inten-
ciones particulares, 30.—Acciones de gracias, 23.—
Jóvenes, 6.—Sacerdotes y religiosos, 20.

Santos Patrones del Apostolado en el mes de abril
y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plena-
ria:
Día 5.—San Vicente Ferrer.
Día 30.—Santa Catalina de Sena.
Se recomienda a los miembros del Apostolado la apli-
cación de sufragios por las celadoras doña María Pons Cardo-
na y doña María Pons Villalonga, fallecidas en marzo
último.

AMM, D.G.E. seminario III.

La obra del Papa en la guerra

La oficina de información del Vaticano

Desde el comienzo de su pontificado
que coincidió casi con el comienzo de la gue-
rra europea — el Papa Benedicto XV se
preocupó de aliviar las ansiedades de las fa-
milias que quedaban sin noticias de los sol-
dados prisioneros o desaparecidos.

Nada omitió desde el primer momento
Su Santidad para lograr organizar la corres-
pondencia entre los prisioneros y sus familias
llegando con tal objeto a hacer publicar por
la Congregación de asuntos eclesiásticos ex-
traordinarios, aquel memorable decreto de
21 de diciembre de 1914, en que los sacerdo-
tes encargados de la asistencia espiritual de

los prisioneros se les recomendaba de espe-
cialísima manera que ayudasen a éstos en su
correspondencia y hasta que, si era preciso
escribiesen ellos mismos las cartas o tarjetas
postales que los soldados analfabetos les dic-
taran. Habiéronse al efecto numerosas re-
glas.

Con anterioridad a la publicación de ese
decreto, eran innumerables las personas que
al Vaticano se dirigían por escrito, pidiendo
noticias. De Francia, sobre todo, llovían las
cartas al mismo Pontífice, siendo todas ellas
tomadas en cuenta y contestadas. Durante
algún tiempo, la Secretaría de Estado satisfi-
zó a ese servicio informativo, pero el nú-
mero de cartas crecía y aumentaba sin cesar, y
un día el difunto cardenal Lorenzelli, hizo
saber a monseñor Tedeschini que un eminen-
te católico norteamericano, Mr. Bellamy-Storer,
antiguo embajador de su país en Roma, se
ofrecía gustoso a cooperar a la caritativa
obra emprendida por el Papa.

Aceptado con gran satisfacción tan gene-
roso ofrecimiento, la oficina de informaciones
del Vaticano se organizó en seguida de una
manera formal, sin que la Secretaría de Es-
tado dejara de seguir siendo el centro de las
informaciones de tal manera que en los casos
en que parecía conveniente una intervención
directa del Vaticano, monseñor Gasparri y
su sustituto monseñor Tedeschini no han va-
cidado nunca en escribir o telegrafiar perso-
nalmente a los representantes de la diploma-
cia pontificia o a los obispos.

En marzo de 1915, Mr. Bellamy-Storer
tuvo que regresar a Norteamérica, y en-
tonces el Padre Dominico Ruyter, presi-
dente de los penitenciarios de la Basílica de
San Pedro, y también norteamericano, se
ofreció generoso a suceder a su amigo en
tan piadosa tarea. Finalmente ofrecieron su
noble cooperación los Menores Cenyonetales,
que forman el Colegio de penitenciarios de
San Pedro. Y como entre ellos los hay de
todas las nacionalidades, no hay que decir
lo eficaz y provechoso de tal cooperador.

De este modo, las cartas que diariamente
se reciben en el Vaticano, distribuyense
por nacionalidades y lenguas en que están
escritas entre los diferentes penitenciarios,
los cuales se encargan de su despacho. Cal-
culase que son 200 las cartas que, por té-
rmino medio, se reciben cada día.

Ahora bien, para que el trabajo diera to-
dos sus frutos, importaba muchísimo tener
en la misma Alemania un centro que estu-
viera en relación con todos los campos de
concentración de prisioneros, y a su vez, se

PRECIO DE ABONO: 0'50 PESETAS AL MES

relacionara con la oficina del Vaticano. El
obispo de Paderborn, monseñor Benultze,
ofrecía la solución del problema, pudiendo
desde luego establecerse un método preciso
y uniforme para la averiguación del parade-
ro de los soldados desaparecidos, fueran
franceses, ingleses, belgas o rusos.

He aquí en qué consiste ese método. La
oficina de informaciones del Vaticano envía
a la oficina de Paderborn las demandas que
a aquella se dirigen, y esta las reexpide con
toda clase de datos (nombre y apellido del
soldado desaparecido, indicación de su regi-
miento, compañía, etc., etc.), a los campos
de concentración de Alemania. Las noticias
que pueden recogerse acerca del interesado
se envían a Paderborn, y de aquí se reexpiden
al Vaticano.

Idéntico procedimiento se sigue por la
Misión católica de Friburgo, la cual ha obte-
nido del Gobierno de Francia que en sus
campos de concentración se fijen las listas
de los desaparecidos de otras naciones para
que puedan hacerse las indagaciones oportu-
nas.

Por lo que toca a los prisioneros o desa-
parecidos italianos, austriacos y servios, las
gestiones para obtener noticias de ellos se
realizan de una manera análoga.

Resultados? Multitud de afligidas fami-
lias que ignoraban en absoluto la suerte de
los suyos, han vuelto a saber de los hijos, de
los padres, de los hermanos a quienes llora-
ban por muertos. Tal por ejemplo, la «resu-
rección» del famoso Le Fall, cuya muerte
había sido oficialmente notificada a su fami-
lia y de quien luego se supo, por las exactas
informaciones del Vaticano, que se hallaba
internado en el campo de Chardru.

Otras veces, la oficina del Vaticano cum-
ple el doloroso deber de hacer cesar las an-
gustiosas incertidumbres de las familias, co-
municándoles la muerte de aquellos por quie-
nes preguntaban, pero consolándolas a la
vez al hacerles conocer el lugar, el día y las
circunstancias de la muerte.

Tal es, a grandes rasgos y en uno solo de
sus aspectos, la obra de paz de misericordia
y de amor, que el Santo Padre está realiza-
ndo por aminorar y aliviar las tristezas de
esta guerra espantosa, que devora al mun-
do.

Por la idea, el hombre

Quitadle al hombre sus bienes, sus riquezas, sus grandes; despojadle de honras, y dignidades, fama y poderio; arañadle en la cara, quitadle la hermosura, robadle la salud, la gentileza, la agilidad, la fuerza, cortadle las manos, quebradle los pies, arrebatadle cuanto tiene; aún puede pensar, aún le queda libre el corazón, y libre el alma, aún puede escudriñar los senos de la naturaleza resolver arduos problemas, dilucidar insolubles dificultades, rehacer la historia, dirigir batallas, conquistar imperios; aún queda el hombre aquél de que hablábamos, que triunfa, porque piensa. Por la idea el hombre: la idea es el rey del mundo.

Murió el hombre que inventó el pico y la lanza, el trabuco y el cañón, murió Nobel, el inventor de la dinamita, murió el inventor del tren y del buque y de la imprenta, pero queda la idea, y con ella el trabuco y el cañón, el pico y la lanza, la dinamita y el tren, el buque y la imprenta. Murieron los ejércitos que combatían armados con la fuerza pero quedan las ideas que dieron armas a la fuerza y victorias a los ejércitos. Y como que la idea, una vez brotada de la mente de sabios, pasa a ser patrimonio de la humanidad, queda en el mundo con toda la fuerza latente de su alma bravía, operando a través de los lustros y los siglos las más grandes revoluciones. Por eso pasaron las guerras y pasará, como todo lo que se mueve y lucha y avanza y retrocede, con sus victorias y sus derrotas, con su sangre y sus cadáveres, esa moderna lucha mundial, pero la idea que nutre y mueve a las naciones, esa no pasará. Por eso no es más de temer la idea que la espada, el pensamiento que la fuerza, la derrota de los ideales y sanos principios que todas las guerras juntas. Mas de temer es el error, que se estampa en los libros y se exhibe, plástico, convertido en cielo en las revistas pornográficas, que toda el estrepito embriévedo de las almas encontradas. Por eso salir en defensa de la verdad y la justicia, clamar por el derecho y la moral, salir por los fueros altísimos de Dios y de la Patria, es más grande lucha y más difícil batalla que las más sanguinarias luchas de hoy, y cuando aquéllas acaben, sobre las ruinas humeantes de las naciones cadáveres, empezarán, con todo su impetu, esas modernas, tremendas luchas del espíritu que, sobre el lienzo blanco, del papel, en libros, revistas y periódicos se ventilarán.

Y no ganará la fuerza, ni la espada, la pasión ni el vicio, sino la razón triunfando en la verdad. En la idea el hombre. Meditadlo bien, que es palabra de Dios! «La verdad os hará libres.»

RICARDO ARAGÓN



PIDIENDO LA PAZ.—Nuestro Santísimo Padre Benedicto XV hace dignado apro-

bar y bendecir el piadoso proyecto de varias señoras españolas, encaminado a promover una Comunión general para el 5 de mayo, primer viernes, a fin de impetrar del Sagrado Corazón de Jesús la tan deseada paz.

Su Santidad concede a todos los fieles que tomaren parte en tal Comunión y rezaren por su intención una Indulgencia Plenaria aplicable a las benditas almas del Purgatorio.

Nos ha sorprendido agradablemente la lectura del cuaderno que acaba de publicarse de la hermosa ilustración agrícola «El Cultivador Moderno» que se publica en Barcelona, honrando la literatura agraria española.

Cuantos tengan la suerte de hojearla, podrán convencerse de la necesidad de que todos los agricultores y obreros le presten su más entusiasta apoyo, ya que ha sabido ponerse al nivel de las grandes publicaciones extranjeras de este género, que tanto contribuyen con sus enseñanzas al desarrollo de las riquezas del campo.

Merece mencionarse como un hecho sorprendente, que en los seis años que lleva de publicación ha fusionado otras revistas agrícolas: tres de Madrid, una de la Coruña, otra de Barcelona y últimamente «Viticultura & Enología» de Villafanca del Panadés, reputada publicación especializada en uno de los más importantes ramos de la economía rural española.

Los números de enero, febrero, marzo y abril, que tenemos a la vista, prueban de un modo efectivo la competencia y el valor de los trabajos dedicados a las cuestiones referentes a la conducción de los viñedos y a las prácticas de la bodega.

Texto variado y de interés para toda clase de cultivadores, ofrecen dichos números, que los completan las artísticas portadas que acreditan el buen gusto de los confeccionadores de esta popular ilustración agrícola que honra a la prensa española y que es la que prefieren los agricultores y ganaderos más ilustrados. Un número de muestra lo facilita la Administración, calle Notariado 2 pral. Barcelona, gratuitamente.

Se hallarán expuestas al público de sol a sol, en la Secretaría de este Ayuntamiento, las listas de inclusiones y exclusiones del Censo electoral, a fin de que puedan presentarse las reclamaciones que estimen oportunas, los que se consideren con derecho a ello.

En la tarde del lunes fué conducido al Cementerio católico de Villa-Carlos el cadáver de doña María Victory, Viuda de Cánovas, fallecida cristianamente el dia anterior.

A dicho religioso acto asistió numeroso y escogido acompañamiento.

Nuestro Excmo. Ayuntamiento ha abierto un empréstito de 132,000 pesetas nominales.

El dragado de nuestro puerto. — Ultimado el proyecto de dragado de este puerto, con el resultado de la información pública abierta en esta Comandancia de Marina y el informe de la misma se remitió el día 11 del corriente por la Jefatura de Obras Públicas de la provincia al Ministerio de Fomento, de donde pasó el dia 18 al de Marina para su informe, volviendo con este trámite evacuado al de Fomento anteayer 22. Como todos los informes son altamente favorables, es de esperar que en breve obtenga la aprobación definitiva de tan importante proyecto cuya ejecución exigirá algunos años y la consignación de varios centenares de miles de pesetas.

Con esta obra estará nuestro puerto en condiciones de albergar toda clase de buques y podrá conservar su fama secular.

En el vapor correo de ayer salió para Barcelona punto de su residencia, el Rdo. P. Gregorio de Beyre, después de predicados los sermones de la Cuaresma en esta ciudad.

A 150'97 pesetas, ascendieron las limosnas recaudadas en la Mesa petitoria del Jueves Santo en estas parroquias, para la Beneficencia Domiciliaria.

Siguiendo la tradicional costumbre se ha cantado estos días por nuestras calles y plazas el «Deixèm lo dol».

El lunes verificó la parroquia iglesia de Santa María el viático general a los enfermos e impedidos del distrito parroquial y del Hospital civil.

La colecta verificada en estas Pascuas por los vecinos de San Clemente para la Beneficencia Domiciliaria de Mahón ascendió a 68 kilogramos de pan y 2 pesetas 27 céntimos.

El Viernes Santo y dia de Pascua de resurrección se dió a los reclusos en las Cárcel de este Partido de Menorca una comida extraordinaria por encargo del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Menorca.

Dios recompense la caridad de nuestro Prelado.

Hoy se han reanudado las clases en nuestro Instituto General y Técnico.

El próximo lunes saldrán para Ciudad la los escolares que cursan en aquél Seminario.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y del no menos importante diario católico de Madrid «El Debate».

Imp. de M. Sintes, plaza del Príncipe, 11. — Mahón